Interrogation 2°1                         PHYSIQUE-CHIMIE                                lundi 29 mars 2010

Durée : 1 heure ; calculatrice autorisée.

Données : NA = 6,02.1023 mol-l. M(C) = 12 g.mol-l ; M(H) = 1,0 g.mol-l ; M(O) = 16 g.mol-l ; 

M(S) = 32 g.mol-l ; M(N) = 14 g.mol-l ; M(Cl) = 35,5 g.mol-l.

Exercice 1 :

( /2,5)

Un comprimé de vitamine C 500 contient une masse m = 500 mg de vitamine C de formule C6H8O6.

l) Calculer la masse molaire moléculaire de la vitamine C. 

2) Calculer la quantité de matière de vitamine C conte​nue dans un comprimé.

3) Calculer le nombre de molécules de vitamine C dans ce comprimé.

Exercice 2 :

( /5)

On désire déterminer la concentration en tartrazine, ou colorant E102, d'une solution destinée à la coloration de confiseries en utilisant une échelle de teintes.

La solution mère S0 est obtenue en dissolvant 1,00 g de tartrazine par litre de solution.

1) Déterminer la concentration molaire volumique C0 de la tartrazine dans la solution mère.

2) À partir de S0, on prépare des solutions filles Si, de concentration Ci en tartrazine, correspondant au facteur de dilution indiqué dans le tableau ci-dessous.

	Si
	S1
	S2
	S3
	S4

	Fi
	2
	3
	4
	8


On dispose de la verrerie suivante: fioles jaugées de 50,0 mL et 100,0 mL, pipettes jaugées de 10,0 mL et 25,0 mL, pipettes graduées de 10,0 mL et 20,0 mL.

Comment doit-on alors procéder pour préparer, avec la meilleure précision:

a) un volume V = 50,0 mL de solution fille S2 ?

b) un volume V', à déterminer, de solution fille S3 ?

3) Observée dans les mêmes conditions que les solutions filles et la solution mère, la solution commerciale a une teinte comprise entre celles de S0 et de S1 En déduire un encadrement de la concentration molaire volumique Ccom, en tartrazine, de la solution commerciale.

Donnée : M (tartrazine) = M (T) = 534,37 g.mol-1.

Exercice 3 :

( /4)

« On ne donne pas les substances à usage homéopathiques telles quelles. On les dilue, ce qui permet d'éviter leurs effets toxiques directs et aussi de renforcer leur pouvoir curateur. (..)
On part de la substance de base (la teinture mère T.M) et on procède par dilutions successives au 1/100. La première dilution, ou première centésimale hahnemannienne ou 1 CH, consiste en 1 goutte de teinture mère additionnée de 99 gouttes de solvant et agitée vigoureusement. On prend 1 goutte de cette 1 CH, on ajoute à nouveau 99 gouttes de solvant, on agite et on obtient la deuxième centésimale hahnemannienne ou 2 CH, etc. (..).
.

Les scientifiques peuvent critiquer cette méthode et démontrer aisément qu'entre la 11 CH et la 12 CH  il n 'y a plus de molécule ».

(Texte extrait de L 'homéopathie pour mes enfants du docteur Alain Horvileur, Hachette Pratique, 1999.)

1) Quelle est la concentration molaire en espèce chimique active d'une solution 1 CH, 2 CH, 3 CH puis 12 CH sachant que ces solutions filles sont préparées à partir de la solution mère de concentration 1,0 mo1.L-1 ?

2) Calculer la quantité de matière puis le nombre de molécules actives dans 1 L d'une solution 2 CH puis 12 CH. Justifier la fin du texte ci- dessus.

Donnée : NA = 6,02.1023 mol-1.


Exercice 4 :

( /1,5)

Léa, au volant de sa voiture, démarre. Thibault, qui conduit une autre voiture, la dépasse. Quel référentiel choisit Léa pour affirmer :


- « Je suis immobile » ?


- « J’avance » ?


- « Je recule » ?

Exercice 5 :

( /2,5)

Sur le plancher d’un ascenseur, un enfant fait tourner une petite voiture sur un circuit circulaire.

1) L’ascenseur est immobile par rapport au référentiel terrestre : décrire la trajectoire de la petite voiture par rapport : - à l’ascenseur   - au sol terrestre.

2) L’ascenseur monte maintenant à vitesse constante : répondre aux mêmes questions.

Exercice 6 :

( /3,5)

Arthur, Lise, Fred, Bob et Jo vont au travail en utilisant le nouveau tapis roulant. La vitesse du tapis par rapport au sol est 2,0 m/s. Répondre aux questions suivantes :
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Exercice 7 :

( /3,5)

Les corps de la liste suivante sont soumis à plusieurs forces. Ces forces se compensent-elles?

Justifier chaque réponse ; énoncer le principe d’inertie (une seule fois suffit)
a) sous-marin immobile à 50m de profondeur.

b) fusée pendant sa phase d'accé1eration.

c) pierre attachée à un fil en rotation.

d) javelot au cours d'un lancer.

e) voiture roulant en ligne droite à vitesse constante.

Exercice 8 :

(/2,5)
Un camionneur étourdi oublie de sangler son chargement de bottes de paille avant de prendre la route. Sur la ligne droite juste avant la sortie du parking, il roule à 40 km.h-1 par rapport au sol. Dans l'ensemble de l'exercice, les frottements de l'air sont négligés.

1) Quelles sont les forces qui s'exercent sur l'ensemble des bottes de paille ; les représenter sur un schéma.

2) A la fin de la ligne droite se présente un virage à gauche ; l'ensemble du chargement

de paille du camion tombe sur la chaussée quand le camion amorce le virage ; de quel côté de la route le chargement tombe-t-il ? Justifiez votre réponse.

Fred est-il en mouvement par rapport au tapis roulant ?


Dans quel référentiel Bob est-il en mouvement ? 


Quelle est la vitesse de Fred par rapport à Lise ?


Quelle est la vitesse de Jo par rapport à Lise ?


Quelle est la trajectoire d’Arthur dans le référentiel terrestre ? 
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